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În stadiul actual al cercetărilor avem la dispoziţie doar sinteze incomplete, ce 
ignoră adesea varietatea profilului şi orientării periodicelor. 

Productele presei române din Budapesta nu au putut fi reunite pe parcurs într-o 
colecţie unitară. Actualmente ele trebuie căutate în bibliotecile din Bucureşti, Budapesta şi 
Cluj-Napoca. Doar pe această cale s-au putut evidenţia până acum, 72 titluri, inclusiv 
calendare. 

Apariţia periodicelor din Budapesta, mai ales în primele decenii de activitate, a 
fost facilitată de condiţiile locale. A stat la dipoziţie, la sfârşitul secolului trecut, tipografia 
universităţii. Mai târziu s-a lărgit spaţiul tipografic, culminând în crearea editurii şi 

tipografiei "Poporul Român" - 190 1. 
Una din bazele spirituale ale presei române din Budapesta a fost catedra de limbă 

şi literatură română de la Universitatea "Pazmany Peter" înfiinţată în 1862, prima de acest 
fel. Buda şi Pesta au reunit în prima jumătate a secolului al XIX-lea o bogată colonie 
macedo-română, sensibilă la exigenţele naţionale. După 1867 s-a concentrat aici viaţa 

parlamentară, juridică şi administrativă cu o puternică intelectualitate. 
Publicaţiile cunoscute până la această dată, indiferent de durata apariţiei, acoperă 

întreaga gamă a periodicelor. Astfel găsim periodice cu profil politic 22, satiric 8, social
cultural 6, religios 5, oficial 4, didactic 4, literar 3, turistic 1. Deasemenea se cunosc 19 
seriale de calendare. 

Presa politică a fost inaugurată de "Amicul Poporului", apărut la 3115 iunie 1848 
la Pesta, continuând editarea până în toamna anului respectiv şi totalizând 23 numere. Ca 
redactor a funcţionat Sigismund Pop, paroh ortodox în Pesta. Ca orientare politică gazeta 
urmărea linia acelor români care căutau să obţină anumite drepturi din partea guvernului 
maghiar instalat după victoria revoluţiei izbucnită în martie 1848. Articolele publicate au 
salutat reformele legiferate, în primul rând abolirea iobăgiei şi au chemat românii la arme 
alături de revoluţionarii unguri. S-a acordat o atenţie prioritară revendicării privind 
separarea ortodocşilor români de ierarhie sârbă, creând o biserică naţională proprie. 

După informaţiile noastre la 12 iunie şi 1 iulie 1849, a apărut la Pesta 
"Democraţiea", cu aceiaşi orientare ca "Amicul Poporului". Există părerea că redacţia ar fi 
fost influenţată de Nicolae Bălcescu, care sosise la Pesta în cunoscuta lui misiune. 

După înnăbuşirea revoluţiei de la 1848 - 1849, reapariţia presei politice româneşti 
a devenit posibilă numai după destinderea provocată de apariţia diplomei din octombrie 
1860. În 1861 apare "Concordia" la început sub redacţia lui Sigismund Pop 1861 - 1863. El 
este urmat de Alexandru Roman, primul titular al catedrei de limbă şi literatură română din 
Pesta 1863 - 1868. Din motive principiale a abandonat redacţia preluată de fiul lui 
Sigismund Pop. După nouă ani de la apariţie, din motive materiale, gazeta a fost sistată. 

Redacţia de la bun început a susţinut linia majorităţii deputaţilor români "naţionalişti" care 
cereau legiferarea drepturilor naţionale. Profund nemulţumit de legea votată în 1868, A. 
Roman a părăsit redacţia, succesorul său practicând o linie militantă mai moderată. 

O poziţie radicală a adoptat "Federaţia" 1868 - 1876 sub conducerea lui Alexandru 
Roman. Chiar titlul gazetei evidenţiază că se obiecta în primul rând unirea Transilvaniei cu 
Ungaria în preajma pactului dualist 1865 şi abolirea autonomiei ardelene. 
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O atitudine asemănătoare exprima "Amicul Poporului" 1867 - 1868 care formula 
revendicări naţionale invocând drepturile istorice ale poporului român. 

În anul 1869 s-a transferat de la Viena la Pesta redacţia şi administraţia foii 
"Aibina"şi care a apărut până în 1876 sub conducerea lui Vincenţiu Babeş. Gazeta a 
susţinut revendicările româneşti prezentate parlamentului, criticând totodată structura 
dualistă a monarhiei pajurei bicefale. 

O parte din forţele politice româneşti după 1867, considerau că ţelurile naţionale 
pot fi satisfăcute cu sprijinul aşa-zisului partid deakist de guvernământ.Ideile lor au fost 
difuzate în gazeta "Patria" apărută la Pesta în anii 1871 - 1872. Redactorul foii a fost 
Francisc Virgil Olteanu. Neavând audiţie considerabilă şi-a încetat apariţia. 

Ideile respective au fost reluate de aşa-zisul grup "moderat", având în frunte pe 
mitropolitul Miron Romanul. Purtătorul lor de cuvânt a fost "Viitorul" din Pesta 1883 -
1885. Redacţia a aparţinut lui Zamfir Rozescu apoi lui Constantin Diaconovich. Foaia milita 
pentru aplicarea reală a legii naţionalităţilor din 1868, şi extinderea sistemului electoral mai 
favorabil românilor din Ungaria asupra Ardealului. Având o audienţă redusă, după doi ani 
şi-a încetat apariţia. 

La începutul secolului al XX-lea Partidul Naţional Român a adoptat linia activistă 
susţinută şi de foaia "Noutatea". Cunoaştem doar un singur număr al acestuia, care a văzut 
lumina tiparului la 1/14 iunie 1905. 

Succesele electorale ale P.N.R. şi crearea unui grup parlamentar puternic a generat 
editarea unui periodic capabil să popularizeze linia politică adoptată. În aceste condiţii 
apare la Budapesta la 6 ianuarie 1906, "Luptă" sub direcţia lui Alexandru Vaida-Voievod. 
În realitate, conducerea spirituală a aparţinut lui Vasile Lucaciu. Redacţia a fost sprijinită şi 
de peste munţi, în primul rând de către Nicolae Iorga. 

În condiţiile istorico-politice contemporane ziarul a trebuit să se concentreze 
asupra problemelor cotidiene, ţelurile finale naţionale fiind subînţelese. O campanie 
vehementă a fost susţinută împotriva legii şcolare din 1907, care urmărea restrângerea 
învăţământului în limba maternă. A fost criticat grupul lui Vasile Mangra care în 1910, s-a 
raliat Partidului Muncii de guvernământ, crezând în satisfacerea unor revendicări naţionale. 

Alegerile din 191 O, desfăşurate sub presiunea Partidului Muncii, au decimat 
rândurile parlamentarilor români. La fel, au apărut divergenţe şi în legătură cu dreptul de 
proprietate. Ele au dus la sistarea gazetei încă în anul amintit. 

La mijlocul primului deceniu al secolului nostru a izbucnit un conflict între monarh 
şi coaliţia partidelor maghiare de opoziţie care au câştigat alegerile din 1904. Ei cereau o 
mai mare influenţă pentru Ungaria în treburile comune, ca de exemplu în armata cezaro
crăiască. Căutând să obţină şi sprijinul alegătorilor români cu începere de la 31 decembrie 
1905, au editat săptămânalul "Lumina". Redactor şef a fost numit Ioan Salusinsky. Gazeta a 
criticat aşa zisul guvern "darabont", neconstituţional, instituit de Francisc Iosif şi Partidul 
Naţional Român al cărui electorat voia să-I câştige. Printre altele i-a aprobat pe cei care au 
înăbuşit răscoala ţăranilor din 1907. După ce au preluat guvernarea, în 1906, redacţia însera 
ştiri despre succesele Partidului Independenţei, principalul element al coaliţiei, în mediul 
românesc. După căderea guvernului coaliţionist în 191 O, "Lumina" şi-a încetat activitatea. 

Linia politică înaintată de Vasile Mangra a fost reprezentată în "Deşteptarea" din 
Braşov, sub conducerea lui Constantin Sulică. În urma intrării României în război şi 
înaintarea armatei româ~e, redacţia s-a refugiat Ia Budapesta şi şi-a reînceput apariţia Ia 
10/23 septembrie 1916. In anul următor încetează apariţia din Budapesta. 
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În situaţia politică creată în urma alegerilor din 191 O s-au depus eforturi de a 
suplini dispariţia "Luptei". La 15 februarie 1911, a apărut "Naţiunea", foaie politică şi 

culturală sub redacţia doctorului Csato. Gazeta în cele câteva numere ce au ajuns în mâinile 
cititorului a încercat o reevaluarea situaţiei în ciclul "Critica generală a politicii româneşti". 
Într-un vast material Alexandru Vaida-Voievod a analizat politica externă a monarhiei 
austro-ungare. 

În 1913 a ieşit "Gazeta Română" totalizând 27 numere. Redactorul Liviu Linţa nu 
s-a declarat deschis ca adept al Partidului Naţional Român, dar a oferit spaţiu ideilor 
acestuia. Deputatul Teodor Mihali a criticat programul primului ministru Tisza Istvan. Au 
fost publicate şi criticate cele venite de la Bucureşti referitor la această problemă. A relatat 
despre tratativele P.N.R. şi primul ministru Tisza, susţinând poziţia românească. De 
asemenea, pagini întregi au fost destinate unor lucrări literare contemporane. 

Apariţie mai lungă a realizat "Poporul Român". Apărut sub îndrumarea lui 
Dimitrie Birăuţiu în perioada 1901 - 1906, a militat pentru promovarea ataşamentului faţă 
de "limba şi credinţa străbună" precum şi trezirea sentimentelor naţionale. Cu anumite 
rezerve a sprijinit P.N. R., mai ales pe teren şcolar. În permanenţă s-au publicat materiale 
istorice şi literare. 

În 1906 întreprinderea a ajuns în prag de faliment. Grupul aşa-zişilor politicieni 
români "moderaţi", în frunte cu deputatul Burdea din Caransebeş a oferit preluarea 
deficitului. Câştig de cauză a avut însă grupul constituit de deputatul Aurel Vlad şi care a 
preluat editarea foii transformând-o într-un organ popular al P.N .R. În anii 191 O - 1911 
Dimitrie Birăuţiu s-a prevalat de stipulaţiile contractului şi a pretins retrocedarea dreptului 
de editare. În final, s-a încheiat un compromis, Dimitrie Birăuţiu devenind la 6 martie 1911 
editorul periodicului "Foaia Poporului Român", transformat apoi, la 15 ianuarie 1915, în 
cotidian. Linia politică adoptată s-a dovedit a fi loială faţă de P.N.R. şi totodată se străduia 
să ofere o amplă informaţie internă şi externă. După izbucnirea primului război mondial -
1914 - a sprijin it eforturi le monarhiei austro-ungare, iar în 1916 a criticat intrarea României 
în război, ceea ce a fost condiţia supravieţuirii ei şi ce nu a fost un fenomen izolat. Anul 
1918 a dus la dispariţia gazetei. 

"Poporul român" după 1911 a rămas oficios al P. N. R. şi în scurt timp redacţia s-a 
mutat la Arad. 

O altă grupă a periodice lor politice au format gazetele muncitoreşti şi socialiste. La 
16 august 1903 a apărut "Adevărul", organ al Partidului Social Democrat, respectiv al 
secţiei române constituită în cadrul lui. Condiţiile materiale şi de cadre precare au impus 
mai multe mutaţii. De la 29 iulie 1916 a fost publicat la Lugoj, dar, de la 20 iulie 1907 
apare la Budapesta. Cu excepţia unei întreruperi în primul război mondial ( 1914 - 1916), a 
apărut până în anul 1919, ca săptămânal sau lunar. După actul de la 1 decembrie 1918 de la 
Alba Iulia, redacţia s-a stabilit la Sibiu. Cel mai de seamă redactor al periodicului a fost 
Ioan Fluieraş. 

În decursul anilor foaia a susţinut revendicările muncitoreşti, a militat pentru 
sufragiul universal şi a adoptat o poziţie antimilitaristă abandonată însă în 1914, susţinând 
efortul de război al Puterilor Centrale, dar şi iniţiativele de pace. Datorită poziţiei sale de 
clasă "Adevărul" se găsea în opoziţie cu P. N. R., dar în 1918 s-au situat împreună alături 
de dreptul de autodeterminare al poporului român din Transilvania. Din motive 
organizatorice între 1907- 1912 "Adevărul" a apărut alternativ cu "Glasul Poporului" .. 

În urma unei sciziuni politice în mişcarea muncitorească a luat fiinţă "Partidul 

Social Democrat Reorganizat". Acesta a editat începând cu noiembrie 1902 "Voinţa 
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Poporului". Gazeta a popularizat poziţia respectivului partid şi a publicat ştiri din activitatea 
desfăşurată mai ales în mediul ţărănesc român în care avea audiţie, în vestul Transilvaniei. 
Primul redactor a fost Ioan Salusinsky, succedat de alţii la mici intervale. Îngustarea bazei 
de masă a Partidului a dus la încetarea apariţiei cu numărul 2/15 septembrie 1904. 

În 1907 foaia a reapărut ca susţinător al intereselor rurale, reuşind să iasă în 3 
ianuarie şi 24 octombrie. 

Tot la Budapesta au apărut primele numere din săptămânalul "Muncitorul Român" 
- 1907 -, dar în curând s-a mutat la Timişoara. În primul număr a prezentat programul 
"Partidului ţăranilor şi muncitorilor din Ungaria", o formaţie abia existentă. Se cerea 
trezirea maselor şi difuzarea culturii, puţin compatibile însă cu poziţia antisemită declarată. 

Ca o contrapondere a presei socialiste a apărut în 1903 "Voinţa Poporului 
Român", urmărind reţinerea maselor ţărăneşti de la mişcările socialiste. Au apărut patru 
numere, sub redacţia profesorului Gheorghe Alexici, cunoscut în lumea publicisticii cu 
pseudonimul "Popa Coresi". 

În 1919 a fost editată "Revoluţia Socială", care a propagat ideile revoluţiei 
comuniste şi a îndemnat formarea batalionului românesc în cadrul Armatei Roşii ungare. 

X 
X X 

Începuturile presei satirice româneşti în bună măsură se leagă de oraşele de pe cele 
două maluri ale Dunării. Prima încercare a dat naştere, în 1861, efemerei reviste "Tutti
Frutti". Ea a fost urmată de "Strigoiul" tot cu scurtă apariţie. O iniţiativă mai consistentă s-a 
dovedit a fi "Umoristul", începând cu data de 1113 octombrie 1863. După o dezvoltare 
simţitoare în 1866 a fost nevoită să se reprofileze. Sufletul redacţiei a fost Iosif Vulcan. 

Revista, bogat ilustrată a criticat toate persoanele şi fenomenele considerate 
dăunătoare intereselor poporului român. Folosind metodele specifice acestui gen de presă s
a militat pentru înfiinţarea mitropoliei ortodoxe-române din Transilvania, s-a cerut 
deschiderea unei academii de drept, cu limba de predare română şi alte aşezăminte culturale 
naţionale. A criticat deputaţii români din vestul Transilvaniei care au recunoscut cu ocazia 
întrunirii dietei - 1865 - ideea naţiunii politice ungare. Corupţia şi alte scăderi sociale au 
fost abordate. A sprijinit reformele lui Cuza, inclusiv cea rurală. 

Cu numărul 5/17 ianuarie 1867 titulatura s-a schimbat în "Gura Satului". Redactor 
principal a rămas Iosif Vulcan, având drept colaborator principal pe Mircea V. Stănescu 
care în 1870 preia conducerea. În februarie 1871 redacţia se mută la Arad. Şi această revistă 
a sprijinit acţiunile deputaţilor români opoziţionişti şi aplicarea ei. În viaţa politică a 
românilor a stăruit pentru linia activistă. 

Golul creat după strămutarea redacţiei revistei "Gura Satului" a fost completat de 
"Priculici", un supliment al gazetei "Albina", redactat de poetullulian Grozescu. Au apărut 
în 1872 - 1873 12 numere inspirate de ideile susţinute de periodicul - mamă. 

După o lungă pauză, la 20 ianuarie 1906 a urmat "Nuieluşa" foaie satirică ilustrată. 
Apariţia bilunară programată s-a menţinut până la numărul al şaselea. O nouă încercare 
începând de la 1 februarie 1908 eşuează în scurt timp. 

. Prim~ perio~dă de apariţie a coincis cu lupta dintre coroană şi coaliţia partidelor 
maghiare. Revista, pnn metodele şi specificul ei a criticat insuficienta activitate a P.N. R. în 
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condiţiile date. A condamnat abuzurile comise la alegeri de guvernanţi ca şi înăbuşirea 

răscoalei ţărăneşti din România - 1907 . 
Revista satirică "Cucu" a fost redactată la Budapesta între 1 mai 1905 şi 16 

noiembrie 1906. O existenţă efemeră caracterizează difuzarea din 1908. În octombrie 191 O 
o găsim din nou la Budapesta devenind, în anii 1911- 1912 şi 1914- 1918 supliment la 
"Foaia Poporului Român". Aproape în toate etapele a fost redactată de Nicolae Ştefu, 

cunoscut sub pseudonimul "Nicu Străjerel". În anii 1905 - 191 O a adoptat o linie conformă 
cu cea a P. N. R. În 1910 a criticat linia adoptată de Vasile Mangra şi aderenţii săi. 

Ca supliment al "Foii Poporului Român" s-a raliat liniei acestuia pe tărâm politic şi 
a criticat scăderile general-umane. 

X 
X X 

Alături de organele cu caracter politic ce abordau problemele curente remarcăm 
"Rumănische Revue" ce apărea cu text german şi pe care cu un termen contemporan am 
putea-o califica ca revistă de politologie. Fondatorul şi redactorul ei a fost Cornel 
Diaconovich. Apărută cu scadenţă lunară în iunie 1885, este nevoită din motive personale 
ale redactorului să se transfere la Reşiţa cu numărul 6/1886. 

Scopul principal al revistei a fost informarea opiniei publice europene despre 
justeţea revendicărilor mişcării naţionale române din Ungaria. Între colaboratori au figurat 
şi Ioan Slavici. Aproape toate numerele au cuprins opere literare din întreg spaţiul 

românesc. 

X 
X X 

Situaţia etno-demografică din Ungaria, precum şi dispoziţiile legii naţionalităţilor 
din 1868, au reclamat publicarea normelor legale în limba română. 

La Buda, în 1850 a fost imprimată "Foaia de legile ţării şi a guvernului pentru ţara 
de coroană Ungaria". După instaurarea dualismului, începând cu anul 1877 şi până în anul 
1915 a apărut "Colectarea legilor din anul ... ". Publicaţia a fost editată de firma Otto Nagel, 
ca mandatar al Ministerului de Interne Ungar. Între anii 1899 - 1904 a fost tipărită de Toldy 
Alajos "Magazinul legilor statului pe anul ... ". O ediţie oficială a apărut între 1906- 1915, 
cu titlul "Traducţiunea autentică a legilor din anul ... ". 

Aici e locul să amintim că tipografia universitară din Buda a imprimat în 183 7 
primul număr din "Aimanahul Statului din Prinţipatul a Toată Ţara Românească". 

X 
X X 

Presa bisericească s-a plămădit în cadrul centrelor eparhiale. O excepţie reprezintă 
revista "Amvonul", cu caracter pastoral greco-catolic, începând cu 1/15 ianuarie 1868. 
Redactor a fost Iustin Popfiu. Numerele următoare au apărut Ia Oradea. Este interesant de 
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remarcat că în numărul amintit redactorul a stăruit pentru înfiinţarea unei parohii greco
catolice române la Pesta. 

Cunoaştem un singur număr din "Foi pentru misiune" imprimată în 1872, la Pesta. 
De fapt, este vorba de o traducere în limba română a unei reviste luterane din Lipsea ce 
urmărea propagarea creştinismului la scară mondială. 

Legiferarea autonomiei bisericii ortodoxe române din Transilvania şi Ungaria -
1868 - şi aplicarea Statutului Organic a introdus sistemul anual al sinoadelor eparhiale şi 
publicarea proceselor verbale. La Pesta a apărut în 1871 "Protocolul şiedinţelor celui I 
sinodiu eparhialu alu diecesei romane dreptumăritoare /greco-orientale/ a Caransebeşului 
conventu pe 1870". Creîndu-se tipografia eparhială numerele următoare au fost realizate pe 
plan local. 

Consolidarea influenţei cultelor neoprotestante a determinat editarea unor 
publicaţii destinate enoriaşilor români. În 1911 a apărut la Budapesta "Adevărul". 
Redactorul - Vasile Berbecar- a lucrat la Buteni (comitatul Arad) şi a transmis materialele 
tipografiei din Budapesta. Revista trata probleme de credinţă şi morale, difuzând şi ştiri 

despre activitatea cultului baptist. În acelaşi an, la Budapesta a mai apărut şi "Aurora" care 
începând cu numărul al doilea a adoptat titlul de "RazeleAurorei". De fapt era un supliment 
destinat copiilor. Ulterior, ele au fuzionat adoptând titlul din urmă, în tot timpul apariţiei 
până în anul 1918. 

X 
X X 

Între publicaţiile cu profil cultural în primul rând trebuie să amintim "Biblioteca 
Românească" iniţiată la Buda în 1821 de Zaharia Carcabechi. Apariţia lui constantă a avut 
loc între 1829 şi 1834, realizând două numere. Redactorul a sesizat tendinţele vieţii 

contemporane şi a căutat în aceasta locul românilor. Nu este întâmplător că ultimul număr 
este dedicat contelui Szechenyi Istvan, liderul reformelor în Ungaria. Totodată a fost şi 

prizonierul trecutului, persistând în folosirea literelor chirilice. 
În viaţa culturală română din Transilvania revista "Familia" apărută la 5 iunie 1865 

a şi făcut epocă. lmprimată cu litere latine, condusă de Iosif Vulcan, a avut un caracter 
enciclopedic şi literar. Începând cu 18 octombrie 1870, revista devine organul fundaţiei care 
se străduia să creeze în Transilvania un teatru românesc. Sufletul mişcării a fost tot Iosif 
Vulcan. În 1880, de acum săptămânal, revista s-a transferat la Oradea. Între meritele 
redacţiei a figurat şi lansarea lui Mihai Eminescu- 1864. 

La 1 ianuarie 1875 Iosif Vulcan a pus în circulaţie revista "Siedietoria", o versiune 
populară a "Familiei". În anul 1880 publicaţia s-a strămutat la Oradea. În acest caz paginile 
afectate literaturii au fost dominate de productele lui Iosif Vulcan mai ales poezii cu subiect 
istoric. O valoare mai elevată a reprezentat publicarea materialelor de folclor, pregătite de 
Iosif Vul~an spre a edita în final sub formă de carte sub patronajul asociaţiei Kisfaludy. 

In lipsa cauţiunii legale cerută pentru publicaţiile politice, Iosif Vulcan nu a putut 
aborda în revistele sale probleme curente. Totuşi a căutat să promoveze cauza naţională ca 
de exemplu popularizând momente din războiul de independenţă a României - 1877-1878. 

O răspândire apreciabilă a avut şi revista "Poporul" editată în 1894 ca foaie 
~conomică. Mai târziu, a devenit ediţia românească a sistemului editorial "Foldmuvelesi 
Ertesit6" (Buletinul de agricultură). Cel mai de seamă redactor a fost profesorul Alexici, 
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care semna "Popa Coresi". Ultimul număr a ieşit la 13 aprilie 1919. Revista oferea sfaturi 
agricole în toate domeniile, introducând şi o rubrică literară inspirată din literatura 
românească modernă. În rubrica noutăţilor au apărut şi ştiri politice într-o orientare prudent
guvernamentală. 

"Familia Română", săptămânal ilustrat redactat de Lucian Bolcaş, a apărut Ia 1/14 
februarie 1908. Greutăţile financiare au oprit editarea numărului 31. Conţinutul revistei a 
fost apolitic, punând accentul pe operele literare contemporane, mai ales ale lui Ioan Slavici 
şi Emil !sac. Au fost inserate şi reportaje, ca de pildă despre participarea învăţătorilor 
români la cursurile de perfecţionare de la Budapesta. 

"Foaia Ilustrată" a ajuns în mâna cititorilor începând cu anul 1902 ca supliment la 
"Poporul Român", fără să fi avut o apariţie definitivă. La 19 martie 1911 a devenit 
supliment la "Foaia Poporului Român". Cu ritmicitate săptămânal~ a ieşit între 1 octombrie 
1915 şi 23 iunie 1918. În tematica ei au figurat protagoniştii contemporani ai literaturii 
române. Un mare interes au stâmit prezentarea diverselor colţuri ale lumii, mai ales după 
izbucnirea primului război mondial. Totodată, s-au publicat reportaje despre câmpurile de 
luptă evidenţiind prezenţa soldaţi lor români. Participarea României ( 1916 - 1918) a fost 
comentată în limitele obligatorii. 

X 
X X 

Prima revistă literară apărută la Pesta a fost "Aurora Română" întemeiată de 
Ioanichie Miculescu, parohul ortodox local, totodată proprietarul, redactorul responsabil şi 

editorul publicaţiei. Începând cu 1/13 ianuarie 1863 au fost tipărite 60 numere în decurs de 
doi ani. La redactare, la început, a colaborat şi Iosif Vulcan. Colapsul revistei s-a datorat 
greutăţilor financiare. 

Revista apărea cu litere latine şi a pus accentul pe productele literaţilor din arcul 
intracarpatic (Iustin Popfiu, Zaharia Boiu, Iulian Grozescu, Aurel Mureşan, Pavel Draga, 
Iosif Vulcan). S-a acordat spaţiu şi literaturii universale precum şi celei maghiare, mai ales 
lui J6kai Mor şi Petăfi Sandor. O valoare documetară a reprezentat rubrica ştirilor. 

În 1866, Ioanichie Miculescu a încercat să iniţieze anuarul "Aimanahul Musei 
Române" continuarea nu a fost însă posibilă. 

Cel mai important periodic literar românesc apărut la Budapesta a fost 
"Luceafărul", cu apariţie bilunară între 1 iunie 1902 şi 15 octombrie 1906, dată la care 
redacţia s-a mutat la Sibiu. În fruntea iniţiativei a stat Octavian Tăslăuanu ( 1876 - 1942), în 
epoca respectivă funcţionar al Consulatului General al României în capitala ungară. În 
redacţie au mai figurat Octavian Goga, Ion Lapedatu, Al. Ciurea, etc. 

Revista a avut o orientare literară panromânească. Numărul cel mai elevat este cel 
dedicat jubileului de 40 ani de domnie a regelui Carol 1 ( 1916). Dintre poeţi mai frecvent au 
figurat Octavian Goga, Maria Cunţan, Zaharia Bârsan, George Coşbuc, Şt. O. Iosif. Pe 
tărâmul poeziei s-au evidenţiat Ion Agârbiceanu, Mihail Sadoveanu, Sandu Aldea, etc. O 
realizare majoră a constituit publicarea în 1904 a primului fragment în traducere 
românească din "Tragedia omului" renumita operă a lui Madach Imre, prin stăruinţa lui 

Octavian Goga. 
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X 
X X 

Presa pedagogică românească apărută la Budapesta este inaugurată de "Foaia 
Învăţătorilor Poporului" săptămânal editat de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice 
între 1868- 1873. Revista publica dispoziţiile oficiale, de regulă câte un articol de fond, şi 

apoi studii şi articole dedicate problemelor pedagogice. Rubrica ştirilor cuprindea şi 

relatări despre şcolile confesionale româneşti. 
Ca supliment al revistei s-a tipărit "Îndrumări Economice" care căuta să 

răspândească prin intermediul învăţătorimii metode avansate ale producţiei agricole. 
Dezvoltarea intelectualităţii româneşti din Transilvania şi Ungaria a fost 

promovată de fundaţia Gozsdu - 1870. Până în anul 1907 activitatea fundaţiei s-a tacut 
cunoscută opiniei publice prin "Analele Fundaţiei Gozsdu". 

O realizare mai puţin cunoscută este "Roza cu ghimpi", publicaţie bilunară editată 
de studenţii români din Pesta, sub formă de manuscris între 1877- 1894. 

În redacţie au figurat pe parcurs tineri care, ulterior, au devenit persoane celebre ca 
Valeriu Branişte. 

Revista urmărea răspândirea unor cunoştinţe filosofice, istorice sau din domeniul 
ştiinţelor exacte, prin articole întocmite de tinerii autori. De fapt, rubrica cea mai preţioasă 
este cea a ştirilor care contribuie la cunoaşterea situaţiei în rândurile studenţilor români din 
Pesta. 

Asociaţia studenţilor a editat anuarul "Raportul general al societăţii de lectură 

Petru Maior din Budapesta" între 1882 - 1884 şi 1900 - 1901. După această dată apariţia a 
continuat ca almanah. Publicaţia a conţinut diverse articole şi ştiri. Din acestea din urmă 
putem afla că în anul universitar 1897 - 1898 la Budapesta s-au aflat 182 studenţi români, 
dintre care 49 beneficiari ai bursei Gozsdu. 

X 
X X 

De domeniul turismului aparţine periodicul "Lista vizitatorilor români de la set. 
Lucasbad" editat între 1900 - 1904. Cititorul a putut afla datele celor care au tacut cură la 
băile respective din Buda şi articolele de specialitate prezentând valenţele apelor minerale 
de acolo. 

X 
X X 
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În ridicarea nivelului cultural al maselor, îndeosebi rurale, un rol au jucat 
calendarele. Dincolo de materialul strict calendaristic ele, de regulă, au conţinut şi texte 
literare şi cunoştinţe ştiinţifice. De asemenea au fost inserate sfaturi practice. 

Tipografia Universităţii din Buda a publicat începând cu 1806 serialul "Calendariu 
pe anul de la Hristos ... ", mai întâi cu litere chirilice, apoi, din 1828 cu cele latine. Noi am 
putut urmări apariţia până în anul 1830. 

Învăţătorul Ştefan Popovici Neagoie de la şcoala română din Pesta a pus în 
circulaţie între 1828 - 1832 ''Calendarul Românesc" cu litere chirilice şi latine, cuprinzând 
materiale istorice inspirate din ideile Şcolii Ardelene. 

Învăţătorul Moise Bota în 1862 a publicat la Buda numărul scadent din 
''Calendariu Romanu". În paginile acestuia se poate citi o poezie gratulatorie adresată lui 
Emanuil Gozsdu cu ocazia numirii lui de comite suprem al Caraşului. Un studiu evocă 
cucerirea Daciei de romani şi începutul formării poporului român. 

"Calendarul Vice-Strigoiul" tipărit în 1862 la Pesta a avut un caracter satiric. 
··calendarul Umoristului" redactat de Grigore Ardelean şi Iosif Vulcan ( 186.5 -

1867) a aţintit săgeţile satirei atât împotriva guvernanţilor cât şi unor manifestări ale 
intelectualităţii române. 

După o lungă întrerupere, o mare răspândire a obţinut "Calendarul Poporului 
Român", editat de redacţia gazetei respective cât şi de succesoarea ei ( 1903 - 1918). Au 
fost cuprinse în calendare lucrări literare, noutăţi ştiinţifice şi sinteze politice, aceasta în 
esenţă în spiritul P. N. R. În timpul primului război mondial operaţiile militare şi soarta 
soldaţi lor a constituit o preocupare permanentă. 

Tot aceeaşi editură a pus în circulaţie şi un "Calendar de buzunar" ( 1917- 1918 ). 
"Calendarul Foii Ilustrate" ( 1904 - 1914 ) şi "Calendarul Cucului"( 1908 - 191 O ) 

au fost iniţiative ale foilor respective. "Calendarul Voinţei Poporului" a fost editat de 
Parti du 1 Social Reorganizat 1904 - 190.5. 

O serie de calendare au apărut din raţiuni comerciale. ''Calendarul ilustrat pentru 
toţi" ( 190.5 - 1918) a fost o întreprindere a Librăriei Mehrer Vilmos. "Calendarul ilustrat al 
poporului" a fost lansat de soc. Franklin ( 190.5 - 1918). "Calendarul Naţional" a fost 
imprimat în 1911 de tipografia Kunossy, cu text bilingv. 

"Calendarul pentru cetitul bibliei", apărut în 1918, a fost destinat credincioşilor 
baptişti. 

Un segment special al cititorilor a vizat calendarul "Amicul Soldatului" redactat de 
Lucian Bolcaş, fiind cunoscut nouă cel pe anul 1914. 

Schimbările istorico-politice din anii 1918- 1920 s-au repercutat şi asupra ediţiilor 
de calendare care anterior găseau cumpărători în toată Transilvania. Pentru românii din 
Ungaria post Trianonică a apărut "Calendarul nostru" din care cunoaştem pe cele din 1923 -
192.5 şi 1931. Pe lângă conţinutul tradiţional ele oferă date despre activitatea comisariatului 
pentru problemele românilor şi conducerea bisericii 011odoxe române. 

"Calendarul" tipărit de soc. Phyloxia a avut un caracter de popularizare a 
produselor farmaceutice a firmei respective. 

După anul 1940 editurile din Budapesta au încercat din nou să pătrundă în 
Ardealul de Nord. Astfel a apărut "Calendarul poporului Român pe anul 1941" sub redacţia 
lui Bătar Arpad. Pe lângă un conţinut religios şi literar s-au remarcat unele aspecte ale 
trecutului comun româno-maghiar. Au fost zugrăvite în culori pozitive stările existente în 
Ungaria. Calendarul "Fraternitatea" ( 1941 - 1943) era destinat tineretului cu aceeaşi 

orientare. 
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În sfârşit ne referim la câteva periodice din provincie. Din "Gazeta Economului" 
cunoaştem doar numărul prim 3/15 mai 1892, redactat de David Voniga din Gyula. Tot el a 
editat la Gyula în 1895 gazeta "Lumina" din care cunoaştem zece numere. La Bătania a 
apărut temporar, în 1917, foaia "Calea Vieţii" de orientare greco-catolică, redactată de 
Nicolae Brânzeu. Mai amintim "Buletinul Diviziei XX'", organ al garnizoanei române care 
se găsea în Debreţin în anii 1919- 1920, fiindu-ne cunoscute 18 numere. 

Dat fiind faptul că pe parcurs materialele s-au risipit în mai multe colecţii este 
foarte posibil să mai existe şi alte periodice neidentificate până în prezent. 

Contributions regarding the history of the Romanian Press 
in Budapest (1821- 1945) 

(Summary) 

This study has the purpose of enriching the informat ion about the important ro/e 
of Buda and Pesta (reunited in 1 872) in the Romanian press between 1821 - 1918. 

In order ta archieve this purpose the dates and the characteristics of the 79 
gezates and periodica/ issued in Budapest are pub/ished. 

The study a/sa shows that the spiritual hasis of the Romanian press in Budapest 
was the Romanian Language and Literature Department of the Pazmimy ?eter University 
in Budapest. It also shows that the print ing of the Romanian publications al the beginning 
ofthe XIX'" century was based an the university 's printing-shop. 
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